

Журнал, уч. Визнер. Библиотека F-1162

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 14 (2503) Четверг 5 апреля 1945 г. ЦЕНА 15 КОП.

Совещание партийного, советского и колхозного актива

1 апреля в зале Дома Советов состоялось районное совещание партийного, советского и колхозного актива.

С докладом о задачах проведения весеннего сева выступил секретарь РК ВКП(б) тов. Катанов.

Первым в прениях по докладу выступил тов. Васильев — агроном сортоучастка.

— В тех колхозах, — говорит он, — где не выполняются агротехнические мероприятия, там был получен низкий урожай. Например, колхоз «Якстере теште» в прошлом году вывез мало удобрений на поля, обработал почву некачественно, в результате этого колхоз получил низкий урожай. А если М. Мадателамский колхоз «Новая жизнь» соблюдал агротехнику — он получил высокий урожай.

Затем тов. Васильев отметил, что в большинстве колхозов семенные участки выделяются формально, урожай с них отдельно не засыпается, а смешивается с остальными культурами. С семенами встречаются трудности из года в год. Я предлагаю организовать в районе семеноводческое хозяйство, которое поможет колхозам приобрести отборный семенной материал.

Заведующий райзо тов. Ключев в своем выступлении отметил недостатки по подготовке колхозов к севу. Некоторые колхозы еще до сих пор не имеют полностью семян на всю посевную площадь. Исключительно тяжелое положение с семенами в колхозах им. 18 партсъезда, им. Кирова (В-Враг) и некоторых других. Семена повышенной влажности в колхозах Хуштинского сельсовета «31 Родину» и «16 лет Октября». Успешно сельсовет «Ильин». Нужно этим колхозам семенам в течение 5 дней подсушить, иначе они сопрягут и потеряют всхожесть.

Отсутствует надлежащий уход за конским поголовьем в колхозах «Победа», «Заря» (Етховка), «Свобода», «Заря» (Худшино). Лошади в этих колхозах болеют

50 процентов являются истощенными и ниже средней упитанности. А в колхозе «Заря» (председатель тов. Сергаев) больные лошади находятся вместе со здоровыми. Здесь вообще никакие мероприятия по излечению лошадей не проводятся.

Остановившись на вопросах закрепления лошадей, заготовки чурки и составлении планов производственной работы в колхозах, тов. Ключев указал на то, что следует больше обратить внимания.

— Колхозы, которые не засыпали полностью семенные фонды, — отмечает в своем выступлении главный агроном райзо тов. Антропов, — а имеющиеся количество семян не доводят до посевных качеств, они два раза делают: во-первых, понижают урожайность засеваемых культур, во вторых, выбрасывают фураж в поле. Поэтому семена некондиционные по чистоте и влажности нужно привести в порядок. Следует также обратить особое внимание на сохранение семенного картофеля (Бурты необоим) проверить, если будет обнаружен мерзлый картофель, то его немедленно изъять. Сейчас уже время закладывать на яризацию картофель.

Не следует забывать колхозам и об уходе за озимими посевами. Для сохранения влаги в почве необходимо мобилизовать колхозников на обвал участков, чтобы не дать возможность уйти воде.

В прениях по докладу также выступили гг. Углев — зав. РОЗО, Диков — ст. ветврач райзо, Голубев — председатель исполкома райсовета, Качельков — представитель обкома ВКП(б), Котынов — секретарь РК ВКП(б). Все выступающие в прениях останавливались на недостатках в подготовке к весне и практических задачах проведения сева.

Участники совещания приняли обращение, которое сегодня публикуется в «Коммунаре».

Провести собрания с молодежью в каждом колхозе

На днях состоялось собрание молодежи Нелейского колхоза «13 годовщина Октября» по обсуждению вопроса об участии молодежи на весенне-полевых работах. На собрании было принято решение, в котором говорится: «Активнее участие молодежи на весеннем севе и других полевых работах поможет колхозу провести сев в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне. Мы приложим все усилия к тому, чтобы колхоз закончил сев ранних яровых культур в 7 дней и в сжатые сроки — всех остальных культур».

На весенне-полевых работах широко развернем социалистическое соревнование среди пахарей и бороновальщиков за об-

разцовую обработку почвы, будем добиваться в этом году высокого урожая всех культур.

Сейчас в оставшиеся дни до начала полевых работ примем участие в заготовке чурки для газогенераторных тракторов, обучении крупного рогатого скота. Организуем молодежные контрольные посевы на конных дворах, проведем решительную борьбу с людьми, варварски относящимися к коню и плохо организовывающими уход и содержание конскому поголовью».

Во всех колхозах нужно провести собрания с молодежью. Рассказать молодежи о предстоящих трудностях на весеннем севе и ее роли в проводимых работах.

С. Головина.

Войска 3-го Украинского фронта вступили на территорию Австрии и приближаются к ее столице — крупнейшему городу Центральной Европы — Вене.

За всемерное повышение урожайности и увеличение валовых сборов зерна и других сельскохозяйственных продуктов

Обращение районного совещания партийного, советского и колхозного актива. Ко всем колхозникам и колхозницам, трактористам и трактористкам МТС, специалистам сельского хозяйства

В 1944 году труженики колхозной деревни, вдохновленные победами героической Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками, самоотверженно трудились на своем посту, увеличивая выпуск сельскохозяйственной продукции для Красной Армии и сырья для промышленности. В сжатые сроки был проведен весенний сев, организовано проведение уборки хлебов. Многие колхозы района значительно увеличили урожайность зерновых и картофеля, например, гораздо выше получили урожай колхозы: «Новая жизнь» (М. Макашлем), имени Ю. Казановича, «Красный Октябрь», «Объединение», «13 годовщина Октября». Больше по сравнению с 1943 годом колхозы района сдали государству зерна и картофеля.

Успехи в поднятии урожайности и увеличении валовых сборов сельскохозяйственных продуктов были бы еще выше, если бы каждый колхоз самоотверженно боролся за внедрение передовой агротехники, широкое использование навоза, точно соблюдал устав сельскохозяйственной артели, машинно-тракторные станции добросовестно выполняли свои договоры, обеспечивая обработку почвы в установленные сроки.

Такие колхозы, как имени 18 партсъезда, «Свобода», имени Буденного, им. Кирова (В-Враг), «Красный кустарь», «Заря» (Етховка) низкий урожай хлебов получили только по тем причинам, что недооценивали агротехнику, мало вкладывали в почву навоза, нарушали устав сельхозартели.

Важнейшим условием завоевания высокого урожая является образцовая подготовка к весенне-полевым работам. Основные задачи весеннего сева и задачи всех сельскохозяйственных работ текущего года определены в постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о плане развития сельского хозяйства на 1945 гд.

Главная задача, установленная этим постановлением — всемерное повышение урожайности и увеличение валовых сборов зерна и других сельскохозяйственных культур.

Исходя из этого, колхозы района должны бороться:

а) за обеспечение посева яровыми культурами площади в 15 010 га, озимыми культурами — 9 000 га, а всего — 24 010 га;

б) получение с каждого гектара 10,1 цент. зерновых и 95 цент. картофеля;

в) проведение сева ранних культур в 7 дней и проведение всех последующих посевных работ в минимально сжатые сроки;

г) проведение высокой агротехники на полях колхозов (правильная заделка навоза, соблюдение глубины всапки, подкормка, задержание талых вод и т. п.);

д) использование на полевых работах дополнительно к конскому поголовью не менее 1 000 голов крупного рогатого скота колхозов и колхозников;

е) четкое соблюдение устава сельхозартели, поднятие трудовой колхозной дисциплины, использование всего трудоспособного населения на колхозных работах.

Совещание считает, что состояние подготовки колхозов к весеннему севу неудовлетворительно и не обеспечивает осуществления перечисленных задач. Каждый колхоз, проводя проверку готовности к весеннему севу, должен сосредоточить серьезное внимание на быстрейшем изыскании недостающих семян, на проведении обменных операций, организацию межколхозной взаимопомощи, ремонт инвентаря, подготовку рабочего скота к полевым работам, постановку его на отдых и усиленное кормление с апреля месяца.

Неудовлетворительная подготовка колхозов к весеннему севу объясняется отсутствием надлежащего руководства колхозами и борьбы за решение важнейших задач со стороны сельсоветов, первичных партийных и комсомольских организаций.

Совещание ставит задачей каждого сельсовета, каждой первичной партийной и комсомольской организации — быстрейшее устранение недостатков в подготовке к весеннему севу, мобилизацию на это дело всех колхозников и колхозниц. К весенне-полевым работам каждый колхоз должен быть подготовлен так, чтобы он в ходе сева не испытывал ни малейшей заминки, чтобы все полевые работы прош-

ли в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

Совещание считает неудовлетворительным состояние подготовки к весеннему севу машинно-тракторных станций и требует от руководства МТС ускорения ремонта машин и прицепного инвентаря, а также принятия мер к заготовке газогенераторного топлива.

Совещание требует от райземотдела, правлений колхозов принятия мер к немедленному окончанию составления в колхозах производственно-финансовых планов, в бригадах и звеньях — рабочих планов, а также тщательной проверки их и исправления допущенных неточностей.

Весенний сев — важнейшая военно-хозяйственная задача. От успешного решения ее зависит помощь фронту. Совещание партийного, советского и колхозного актива призывает тружеников колхозной деревни, трактористов МТС, специалистов сельского хозяйства отдать все силы на то, чтобы 1945 год сделать годом дальнейшего подъема всех отраслей социалистического земледелия, годом резкого повышения урожайности хлебов.

Одним из решающих условий успешного решения поставленных задач перед колхозами района в 1945 году является организация политико-массовой работы. Сельсоветы, первичные партийные и комсомольские организации должны уделять этой работе повседневное внимание, проводить четки и беседы, доклады и лекции среди колхозников на текущие темы, пропагандировать опыт передовой агротехники, выпускать стенные газеты и боевые листки.

Серьезное внимание должно быть обращено на организацию социалистического соревнования. В соревновании за получение высокого урожая должен участвовать каждый колхоз, бригада, звено, каждый колхозник и колхозница в отдельности. Надо организовать подлинно-массовое соревнование в колхозной деревне, являющийся могучим рычагом поднятия производительности активности колхозников и могучим средством успешного решения поставленных задач.

Ваш земляк — отважный защитник Родины

Мастерову Николаю Михайловичу всего 20 лет. 1 февраля 1945 года он был призван в армию и назначен в минометный полк. Мастеров в этом полку обучался всего лишь одна неделя, но хорошо освоил миномет. Сейчас он на фронте, показывает свои боевые подвиги.

В одну ночь минометная рота вступила в бой. Здесь каждая мина, вышущая миномет-

ном Мастерова, попала в цель. Когда у него кончились мины, он обратился к находившемуся рядом командиру: «Товарищ лейтенант, у меня мины все разрешите взять гранаты и продвигаться вперед». Мастеров получил разрешение и, взяв в руки 3 гранаты, пополз к блиндажу врага. Но бросить их не успел: рота в это время уже ворвалась в не-

мечный город и до утра очистила его.

За проявленное мужество Мастерова наградили медалью «За отвагу». Получив награду, он заявил: «На этом я не успокоюсь, буду драться с немцами так, как дерется мой брат Алексей».

С приветом командир роты Покровский.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 28 марта по 3 апреля 1945 г.)

Войска 3-го Белорусского фронта 29 марта завершили ликвидацию восточно-прусской группы немецких войск, окруженных юго-западнее Кенигсберга. С 13 по 29 марта противник потерял свыше 50 тысяч солдат и офицеров пленными и 30 тысяч убитыми. Наши войска захватили 128 самолетов, 605 танков и самоходных орудий, свыше 3 500 полевых орудий, 1 440 минометов, 6 447 пулеметов, 586 бронетранспортеров, 247 радиостанций, более 35 тысяч автомашин, 474 трактора и тягача, 232 паровоза, 7 673 железнодорожных вагона, 313 складов с боеприпасами, вооружением, продовольствием и различными военными имуществом.

Войска 2-го Белорусского фронта 28 марта штурмом овладели городом Гдыня—важной военно-морской базой и крупным портом на Балтийском море. В боях за Гдыню захвачено в плен до 9 тысяч немецких солдат и офицеров. Через два дня, 30 марта, войска фронта завершили разгром данцигской группы немцев и штурмом овладели городом и крепостью Гданьск (Данциг)—важнейшим портом и первой классной военно-морской базой немцев на Балтийском море. Над Гданьском поднял национальный флаг Польского государства. Советские части взяли в плен 19 тысяч немецких солдат и офицеров и захватили 34 самолета, 140 танков и самоходных орудий, 358 полевых орудий, 15 бронепоездов, 45 подводных лодок, 306 паровозов, 6 675 железнодорожных вагонов, 151 судно различного тоннажа и 214 разных складов. Противник потерял только убитыми более 39 тысяч солдат и офицеров.

Войска 1-го Украинского фронта овладели городами Ратибор и Вискау—важными узлами дорог и сильными опорными пунктами обороны немцев на левом берегу Одера. Ратибор—крупный промышленный центр.

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая наступление на южном берегу Дуная, заняли города Дьер, Комаром и Мадьярвар—важные опорные пункты обороны немцев. В Дьере

захвачено 70 паровозов, свыше 2 тысяч вагонов с грузами и другие трофеи. Город Дьер—второй после Будапешта промышленный центр Венгрии. В нем имеются крупные авиационные, оружейные, машиностроительные и другие заводы.

Войска 2-го Украинского фронта, расположенные к северу от реки Дунай, перешли в наступление на Братиславском направлении. Советские части форсировали реки Грон и Нитра, прорвали оборону противника по западным берегам этих рек и, продвинувшись вперед на 50 километров, заняли города Комарно, Новы Замки и более 450 других населенных пунктов. Развивая успех, войска фронта овладели городами Нитра, Галанта, Трнава, Глоговец, Сенец—важными узлами дорог и опорными пунктами обороны немцев, прикрывающими подступы к Братиславе.

За 31 марта, 1 и 2 апреля войска фронта взяли в плен 17 150 вражеских солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта в результате стремительного наступления вышли на австрийскую границу, вступили на территорию Австрии и овладели промышленным городом и крупным железнодорожным узлом Вийер Нойштадт и городами Эйзенштадт, Неункирхен, Глоггитц—важными опорными пунктами обороны немцев на подступах к Вене, а также заняли более 130 других населенных пунктов.

Южнее озера Балатон войска 3-го Украинского фронта, совместно с войсками болгарской армии, прорвали оборону противника и, успешно продвигаясь вперед, 2 апреля овладели центром нефтяной промышленности Венгрии—городом Надьканьжа. В боях за 31 марта, 1 и 2 апреля войска 3-го Украинского фронта взяли в плен более 48 тысяч вражеских солдат и офицеров.

За время с 27 марта по 2 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 537 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 252 самолета противника.

Нелегко получить детское приданое

Получить детское приданое у нас в районе дело нелегкое. Некоторые женщины за приданым для новорожденных детишек ходят почти по году и все никак не получают. В райпотребсоюз этот товар бывает очень редко. В чем же причина? Кто же задерживает выдачу детских приданных? Если рассказывать обо всех, то таких работников находится много в райпотребсоюзе и райторготделе. На пути тормоза, задержки выдачи приданных встал даже заведующий райторготделом Зыбин. Когда женщины узнают, что приданое есть в райпотребсоюзе, к нему обращаются за разрешением на получение ордера. Но сразу вряд ли его кто получит. Нужно Зыбину десятки раз просить, только тогда получишь и то не всегда. В большинстве случаев можно слышать бюрократический ответ:

— Нет у нас приданных.
— А когда будут?

— Не знаю.
Другая привязчивая женщина начинает упрашивать, чтобы заменить приданое мануфактурой. Но он даже и разговаривать не хочет и не глядит на нее. Сидит это он за столом, одурачит ниже брови, покривеет и, не отрывая внимания от бумаг, обрывает женщину. Та, конечно, чует ли не со слезами и уйдет.
В прошлом году многие женщины ходили в райторготдел, но теперь и ходить перестали. Зыбин им категорически заявил, что у кого народились дети в 1944 году выдавать ордера на приданое не будет.
Следует спросить Зыбина, долго ли будут продолжаться издевательства над женщинами и их детьми. Когда вы, наконец, по-настоящему потребуете от работников райпотребсоюза, чтобы те в достаточном количестве завозили в район детских приданных.

А. Лесной.

Успешно закончить учебный год

Четвертая четверть учебного года—самый ответственный момент в работе школы. Каждый руководитель школы и учитель обязаны точно установить слабо усвоенные разделы по каждому предмету и обеспечить выполнение программы и повторение пройденного.

Повторение должно помочь учащимся привнести в систему свои знания. После выполнения программного материала проводить итоговые уроки-беседы. В ходе уроков бесед (как указывает учительская газета) допускать заранее подготовленные сообщения учащихся с демонстрацией опытов по курсу наглядных пособий. При этом всегда подчеркивать ведущие, узловые вопросы темы, не касаясь деталей. Организовать консультацию по всем предметам, в которых учащиеся уяснили бы неразрешенные вопросы, возникшие в результате самостоятельной работы над учебным материалом, не превращая консультацию в дополнительные занятия для всего класса. Консультации должны проходить строго по плану и расписанию, чтобы каждый ученик имел возможность посетить любое из них по своему выбору. Особая ответственность ложится на школу и учителя за подготовку выпускных классов.

Согласно решения Совнаркома Союза ССР от 21 июня 1944 года в настоящем учебном году учащиеся 4 и 7 классов будут держать выпускные экзамены по единым государственным билетам, а выпускники 10 классов—экзамены на аттестат зрелости.

Руководители школ, учителя и члены экзаменационных комиссий сами основательно должны ознакомиться с билетами и немедленно довести до учащихся. Наряду с государственными программами билеты использо-

вать для подготовки к экзаменам, не допуская патаквивания учащихся по этим билетам. Организовать при школах комнаты для подготовки учащихся к экзаменам и выпускным испытаниям, оборудовав эти комнаты заглядными пособиями, программами, учебниками и билетами с обязательным дежурством учителей. Немедленно составить билеты для 5, 6, 8, 9 классов. Администрация школ, утверждая билеты, должна тщательно слушать их с программами.

Особое внимание должны обратить в эту четверть на работу с отстающими учащимися и особенно вовлеченными в школу. Достаточно сказать, что к концу 3-й четверти из 5 400 человек учащихся по району одна четвертая часть учеников оказалась в числе неуспевающих. В Паромайской средней, В Макатемской, Ховянской школах и ряде других успевающих учеников немного больше половины, а есть, например 5-7 классы Первомайской средней школы 3 класс Успенской школы (учитель Дабедов), 1 класс В Макатемской школы (учительница Корсакова), где большинство учащихся не успевают.

Страшивается, чем объяснить такую низкую успеваемость учащихся по выше указанным школам? Прежде всего, несерьезным отношением к порученному делу со стороны некоторых учителей и их слабой подготовкой. Недостаточным, а порой полным отсутствием контроля за работой учителя и учащихся со стороны директоров и заведующих школ. В результате этого отдельные учителя слабо готовятся к урокам, не организуют конкретную помощь отстающим ученикам, ограничивается лишь постановкой плохих отметок.

Надо понять, что за качеством учебной работы, прежде всего, несет ответственность учитель-

троечник, контроль за всеобщим должны осуществлять классные руководители и директор школы. Принять все меры к тому, чтобы удерживать в школе всех учащихся до конца учебного года и не допустить второгодничества, ибо второгодничество, тяжелым грузом ложится на плечи государства, тормозит подготовку необходимых кадров, тратятся бесполезно средства и дает большую неприятность для родителей и ребенка.

В четвертую четверть, как никогда, требуется повседневный контроль за работой учителя, за его подготовкой к урокам со стороны директоров заведующих школ и заучей. Повседневный контроль должен быть со стороны учителей и классных руководителей за посещаемостью школы учащимися за выполнение домашних заданий, чтобы успешно подготовиться к предстоящим экзаменам. До 10 апреля с. г. провести родительские собрания во всех школах.

Не должно иметь место теберь разбортанность и неорганизованность. Каждый час должен дорожить ученик. Родителям также необходимо следить за этим. Способствовать тому, чтобы ученик сдал экзамены и перешел в следующий класс. Исключительное значение имеет установление твердого порядка и режима в школе, чтобы все учителя, техничекие работники точно и добросовестно выполняли свои обязанности каждый день, каждый час, следили за выполнением учеником каждого пункта «Правил».

Сельские Советы, партийные и комсомольские организации на местах должны оказать всемерную помощь в осуществлении закона о всеобщем обучении и подготовке учащихся к предстоящим экзаменам.

Н. Ушаев.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Со всех сторон армии Объединенных наций штурмуют логово фашистских разбойников. Победное продвижение союзных сил получает все более стремительный характер. Почти полностью очищена Восточная Пруссия. Из рук Красной Армии польский народ получил свои лучшие порты на Балтике—Гданьск (Данциг) и Гдыню.

Войска 2-го Украинского фронта вышли на подступы к Братиславе, армии 3-го Украинского фронта вступили на территорию Австрии и приближаются к ее столице—крупнейшему городу Центральной Европы—Вене.

На западе, после переброски ряда дивизий на советско-германский фронт, немцы оказались не в состоянии сдерживать натиск превосходящих сил союзников. Британские и американские армии, а также 1-я французская армия форсировали Рейн и не встретив сопротивления, развернули наступление на основные районы Германии. Рурский индустриальный район окружен и остался позади наступающих войск. Союзные армии после форсирования Рейна прошли вглубь Германии до 150 километров.

Гитлеровская армия отступает с такой поспешностью, что вынуждена оставлять неповрежденными мосты, железные и шоссевые дороги, а также свою боевую технику. Союзники захватывают большое количество пленных—по 20 и более тысяч в сутки. Военный корреспондент ТАСС сообщает из фронтového района на западе Европы о том, что немецкий западный фронт рухнул и организованное сопротивление противника прекратилось. Начался также стремительный отход немцев из Голландии.

Сложившаяся обстановка облегчает дальнейшее продвижение союзных войск. 1-я американская армия за сутки 29 марта продвинулась на 88 километров.

Иностранные обозреватели отмечают, что в связи с катастрофой на всех фронтах и быстрым сокращением немецкой территории в руководящих кругах Германии царит паника. Шведская газета «Свенска дигбладет» сообщает, что в среде генеральской верхушки Германии идет острая борьба. Часть видных офицеров требует немедленной капитуля-

ция. Многие вчерашние чиновники бегут на швейцарскую границу. Производятся массовые расстрелы.

Под железом внутри страны ухудшится с каждым днем. Отменены все выдачи продуктов по продовольственным карточкам. Каждый должен заботиться сам о себе. Транспорт полностью дезорганизован. Немногие действующие еще пассажирские поезда забиты беженцами и эвакуированными.

Гусенская печать указывает, что «Германия переживает последние дни». Эгого не может игнорировать и гитлеровская пропаганда. На днях обзреватель Фридрих заявил, что немцы «идут к последней и решающей развязке».

Красная Армия и армии союзников принимают все меры к тому, чтобы эта развязка наступила быстрее и принесла полный разгром гитлеровской Германии.

В. Гришанин

Ответственный редактор
А. А. ЧУГУННИКОВ.

МЦ—03956 Зак. 124
Тираж 1800 экз.